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Постановка проблеми у загальному вигляді. Значне зростання обсягу 
завдань, що їх розв’язує Державна прикордонна служба України на шляхах 
міжнародного сполучення, приводить до ускладнення процесів управлін-
ня оперативно-службовою діяльністю, істотно змінює характер діяльності 
керівного складу органів охорони державного кордону, відділів прикордон-
ної служби і вимагає якісних змін у підготовці персоналу, який залучається 
до здійснення прикордонного контролю. Коло необхідних прикордоннику 
професійних знань, умінь та навичок надзвичайно розширилося, а вимоги 
щодо рівня їх сформованості стали жорсткішими. 

Забезпечення відповідності зазначеним вимогам здійснюється під час 
підготовки та перепідготовки таких фахівців у навчальних центрах Держав-
ної прикордонної служби України. Очевидно, що без застосування сучасних 
форм та методів неможливо досягти високої ефективності такого навчання. 
З урахуванням специфіки професійної діяльності, а саме постійної кому-
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нікації з великою кількістю людей, що перетинають державний кордон у 
пунктах пропуску, доцільним є активне використання інтерактивних ме-
тодів навчання. Як свідчить практика, гарні результати професійної підго-
товки фахівців з питань прикордонного контролю спостерігаються завдяки 
використанню тренінгових технологій у процесі їх навчання.

аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано ви-
рішення даної проблеми та на які опирається автор. Сучасною теорією 
і практикою накопичено багатий досвід щодо розуміння інтерактивних 
методів навчання [1–4]. Над розробкою інтерактивного навчання у віт-
чизняній педагогіці, а також висвітленням його особливостей працювали 
В. Євдокимов [5], О. Пометун [6], Р. Реванс [7], А. Панченков [8] та ін. Роз-
гляд різних наукових позицій щодо розуміння сутності інтерактивного 
навчання дозволяє стверджувати, що існують спільні та відмінні погляди 
фахівців у баченні активізації навчальної діяльності студентів (курсан-
тів), проте всі дослідники однозначно виділяють спільну ознаку інтерак-
тивного навчання – значення міжособистісної взаємодії, що робить сам 
процес навчання продуктивнішим. Протягом останніх років з’явилося 
багато досліджень, присвячених розробці тренінгових занять (А. Прут-
ченков, Є. Сидоренко, А. Ситніков, М. Смульсон), а також використанню 
тренінгових технологій у навчально-виховному процесі (С. Макшанов, 
А.  Панфілова, С. Харін). Проте окремі дослідження щодо використання 
тренінгових технологій у процесі підготовки фахівців прикордонного 
контролю не проводилися. 

метою статті є висвітлення методики проведення занять з викорис-
танням тренінгових технологій у процесі підготовки фахівців прикордон-
ного контролю.

Виклад основного матеріалу дослідження. Організація інтерактив-
ного навчання у навчальних закладах Державної прикордонної служби 
України передбачає моделювання ситуацій, що виникають у ході виконан-
ня службових обов’язків прикордонниками; використання рольових ігор; 
спільне вирішення проблеми на основі аналізу обставин ситуації тощо. 

Сучасна модель випускника вищого військового навчального закладу 
вимагає від майбутнього офіцера-прикордонника наявності таких навичок: 
творчо мислити, розуміти сутність предметів та явищ, осмислювати ідеї та 
концепції, у результаті чого відшукувати потрібну інформацію, творчо її ін-
терпретувати та застосовувати в конкретних умовах. Саме цьому і сприя-
ють інтерактивні методи навчання.
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Навчання з використанням тренингових технологій дають можливість 
збільшити відсоток засвоєння матеріалу завдяки активній взаємодії їх учас-
ників. Як прикладу в контексті нашого дослідження розглянемо організа-
цію проведення інтерактивних тренінгів, які апробовані та проводяться в 
Націо нальній академії Державної прикордонної служби України імені Бог-
дана Хмельницького. Метою цих інтерактивних тренінгів є підготовка фа-
хівців з виявлення викрадених автомобільних транспортних засобів у пунк-
тах пропуску через державний кордон.

Підготовка слухачів та курсантів проводиться на підставі положень 
міждержавних угод з питань пропуску через кордон, законів України, ука-
зів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, відомчих і 
міжвідомчих нормативно-правових документів, що регламентують питан-
ня перевірки автомобільних транспортних засобів з метою виявлення ви-
крадених у Державній прикордонній службі України, а також досвіду Євро-
пейських експертів у сфері виявлення викраденого автотранспорту.

Навчання за тренінговими технологіями призначені надати відповід-
ним спеціалістам суму теоретичних знань і практичних навичок зі спеці-
альної підготовки для подальшої роботи щодо перевірки автомобільних 
транспортних засобів у пунктах пропуску з метою виявлення викрадених.

Для відпрацювання тематики інтерактивного тренінгу передбачається 
три робочих дні (18 навчальних годин).

Для більш якісного відпрацювання тематики занять навчальна група 
повинна нараховувати не більше 20–25 слухачів. Заняття проводяться у на-
вчальній аудиторії з використанням спеціалізованого програмного забез-
печення. 

Основна увага приділяється практичним вправам, ситуаційному моде-
люванню дій та визначенню лінії поведінки прикордонників під час вияв-
лення викрадених автомобільних транспортних засобів у пунктах пропуску 
через державний кордон.

Застосування аудіо-, відео-, візуальних та спеціальних технічних засо-
бів має на меті якнайкращу підготовку до роботи, яка пов’язана з оглядом 
автомобільних транспортних засобів під час проведення заходів контролю 
другої лінії.

Для більшої наочності та кращого засвоєння матеріалу, що вивчається, 
при проведенні теоретичних і практичних занять широко застосовуються 
технічні засоби навчання, комп’ютери та необхідне програмне забезпечен-
ня, навчальні відеофільми, зразки дійсних і підроблених реєстраційних до-

144
З б і р н и к 
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни
серія: педагогічні та психологічні науки

педагогiчнi науки



кументів автомобільних транспортних засобів, спеціальні технічні засоби 
для перевірки ідентифікаційних номерів та маркування окремих деталей 
автомобілів на першій і другій лінії контролю тощо.

Основою проведення практичної частини тренінгу з курсантами є за-
лучення до проведення занять фахівців експертно-криміналістичного цен-
тру МРеВ ДАЇ УМВС України, що ефективно впливає на практичну підго-
товку майбутніх спеціалістів та сприяє максимальній адаптації курсантів до 
реальних умов професійної діяльності.

У процесі тренінгової підготовки можна використовувати всі методи 
навчання: словесні (розповідь, дискусія, пояснення, бесіда, міні-лекції), на-
очні (демонстрація, показ операцій і процесів, спостереження) і практичні. 
Найчастіше застосовуються такі методи [9, с. 130]:

міні-лекція (використовується для доведення теоретичних поло-
жень);

демонстрація (використовується для доведення нового матеріалу шля-
хом комбінування вербальних і невербальних знань);

проблемно-орієнтовна дискусія (використовується для пошуку шляхів 
правильного вирішення проблеми шляхом обміну між учасниками тренінгу 
інформацією та ідеями); 

індивідуальне завдання (дозволяє учасникам тренінгу самостійно вирі-
шувати проблеми, здійснювати самооцінку);

ситуаційне завдання (використовується для прийняття учасниками 
тренінгу рішення щодо ситуації, наближеної до реальних подій, що виника-
ють під час професійної діяльності);

тестування (застосовується для отримання кількісної оцінки знань);
презентація (застосовується для представлення результатів роботи 

групи, виконання індивідуального завдання шляхом виступу перед аудито-
рією) тощо.

Для обґрунтування програми навчання з використанням тренінгових 
технологій необхідно здійснити діагностику дефіциту важливих для на-
вчання способів поведінки; здійснити відбір методів, що найбільше сприя-
ють цілям заняття; провести оцінювання програми навчання.

Аналіз потреби в тренінгу та формування його цілей передбачає необ-
хідність чіткого формулювання завдань, що повинні будуть уміти викону-
вати учасники навчання після його закінчення.

Оцінка ефективності занять за тренінговими технологіями, визначен-
ня результатів досягнення цілей передбачає визначення ступеня ліквідації 
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дефіциту знань, умінь і навичок за результатами аналізу потреби в навчан-
ні. Сутність оцінки ефективності занять за тренінговими технологіями по-
лягає в порівнянні рівня знань, умінь і навичок учасників до та після тре-
нінгу. Саме тому на початку та наприкінці тренінгу необхідно передбачити 
тестування.

Підготовка та проведення занять з використанням тренінгових техно-
логій структурно складаються з таких етапів: 

1) планування; 
2) підготовка; 
3) виконання; 
4) оцінка; 
5) аудит.
Розглянемо зазначені етапи детальніше.
етап планування має важливе значення, оскільки на цьому етапі здійс-

нюється аналіз потреби в тренінгу, склад цільової групи учасників та наяв-
них обмежень.

При плануванні необхідно також здійснити оцінку здібностей та інших 
характеристик цільової аудиторії. Аналіз існуючих обмежень включає умо-
ви проведення тренінгу: тривалість тренінгу, місце і час його проведення, 
матеріальні ресурси, необхідність залучення інших спеціалістів тощо.

етап підготовки обумовлюється професійною майстерністю викладача 
і потребує від нього вирішення таких завдань: розробки програми тренінгу; 
підготовки необхідних матеріалів та допоміжних засобів; залучення у разі 
необхідності інших спеціалістів; підготовки приміщень і технічного облад-
нання; самопідготовки викладача.

При розробці програми навчальних занять з використанням тренінго-
вих технологій необхідно враховувати наявні обмеження, а саме час і місце 
проведення, наявність необхідних засобів та обладнання тощо.

Програма підготовки поділяється на такі основні частини:
1. Вступна частина. У цій частині викладачу необхідно сформулювати 

цілі та завдання тренінгу, виконання яких сприятиме досягненню необхід-
них результатів (використання методів активізації роботи учасників і мето-
дів введення в тему, а саме мотивації та актуалізації наявних знань тих хто, 
навчається). 

2. Основна частина, яка включає такі обов’язкові елементи, як теоре-
тична частина, практична діяльність, огляд ключових положень та оцінка 
(використання методів викладення нового навчального матеріалу): 
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а) теоретична частина. Ця частина передбачає усний виклад нового 
навчального матеріалу викладачем із використанням мультимедійної пре-
зентації, відеопрезентації. При цьому учасники тренінгу можуть задавати 
запитання та брати участь в обговореннях;

б) практична діяльність є обов’язковим елементом занять з викорис-
танням тренінгових технологій, у ході яких учасники тренінгу виконують 
певні завдання, вправи, розглядають ситуації, пов’язані із практичною ді-
яльністю, виконують певні ролі. Головною умовою практичної діяльності 
є відповідність вправ і завдань конкретним випадкам з реальної практики;

в) огляд ключових пунктів слід проводити після кожного елементу. 
Цей компонент заняття відіграє важливу роль щодо закріплення засвоєних 
знань; 

г) оцінка. Даний елемент застосовується для отримання даних щодо 
ефективності програми тренінгу та отримання зворотного зв’язку.

3. Заключна частина передбачає проведення остаточного оцінювання 
рівня засвоєння навчального матеріалу, підбиття підсумків, визначення за-
вдань для подальшого самостійного відпрацювання (використання методів 
систематизації та узагальнення вивченого).

Важливим питанням підготовки є забезпечення необхідними допоміж-
ними засобами, до яких належать:

1. Роздатковий матеріал. Це короткий інформаційний текстовий блок 
на окремому аркуші паперу, який може мати вигляд таблиць, схем, тестів 
тощо. Роздатковий матеріал поділяється на навчальний (навчальна інфор-
мація у текстовій і графічній формі), документальний (нормативно-правові 
документи) та нормативний (бланки або зразки документів). Такі допоміж-
ні засоби необхідно підготувати завчасно.

2. Мультимедійна презентація (слайди) застосовується для демонстра-
ції ключової термінології, цифр, схем, діаграм тощо.

3. Дошка для відображення текстової та графічної інформації. 
4. Фліпчарт – блок аркушів паперу великого розміру, які кріпляться 

на стенді. його зручно використовувати для написання ключових понять 
і графічних блоків, потреба у яких може виникати впродовж усього тре-
нінгу. 

5. Інструментарій оцінювання, що містить анкети з питаннями щодо 
змісту тренінгу, його тривалості, інтенсивності та відповідності очікуван-
ням, якості роздаткового матеріалу, стилю викладання та майстерності пе-
дагога тощо. 
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Окрім підготовки самого викладача, до проведення занять необхідно 
готувати й приміщення, де він буде проходити, а також обладнання, що буде 
застосовуватися. Найбільш зручним приміщенням для проведення інтерак-
тивного тренінгу є велика аудиторія, де можна вільно змінювати розташу-
вання столів та стільців (у вигляді кола, півкола, літери “П” тощо). 

етап виконання передбачає встановлення та підтримання сприятливої 
атмосфери під час тренінгу, безпосередньо проведення самого тренінгу, мо-
ніторинг процесу навчання.

На початку інтерактивного тренінгу важливо передбачити вправи, які 
налаштують його учасників на позитивну та плідну роботу, сприятимуть їх 
зближенню. Викладачу слід спланувати вправи, що допоможуть визначити 
очікування персоналу від участі в тренінгу. Основними характерними ри-
сами мікроклімату в групі повинна бути взаємоповага учасників тренінгу 
та тренера; співробітництво, а не суперництво; підтримка, а не критика або 
оцінка.

Моніторинг процесу – це спостереження під час тренінгу за процесами, 
що відбуваються в групі, та вжиття, у разі необхідності, належних заходів 
з метою коригування таких процесів. Для здійснення моніторингу тренеру 
слід постійно порівнювати цілі тренінгу із досягнутими результатами. Важ-
ливе значення має практика опитування учасників на завершальному етапі 
тренінгу.

Під час етапу оцінки тренер обов’язково повинен проаналізувати й 
оцінити результати тренінгу шляхом проведення опитування за допомогою 
анкет та тестів для визначення показників прогресу учасників, а також з 
метою визначення оцінки якості тренінгу та роботи тренера учасниками.

Забезпечення зворотного зв’язку між тренером і учасниками тренін-
гу є обов’язковою умовою для підвищення його ефективності. Зворотний 
зв’язок дозволяє учасникам тренінгу отримувати інформацію про те, які їх 
дії дозволили досягти необхідного рівня виконання завдань та які дії цьому 
заважали. 

Моніторинг результатів передбачає спільний з учасниками розбір 
результатів та удосконалення алгоритму проведення тренінгу. Це здійс-
нюється за допомогою різного роду опитувальників, усних або письмових 
тестів. 

етап аудиту – це проведення детальної експертизи конкретної програ-
ми тренінгу, яка здійснюється з метою перевірки дотримання усіх вимог під 
час розробки та впровадження такої програми. 
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Аудит тренінгу складається з таких етапів: ознайомлення, опитування 
учасників, аудит програми, опитування тренера, дії за результатами аудиту.

Висновки. Запропонована методика використання тренінгових техно-
логій у процесі підготовки фахівців прикордонного контролю дозволить за-
безпечити системний підхід до його підготовки, що сприятиме підвищенню 
його якості й ефективності. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі можуть бути 
спрямовані на розробку окремих методичних прийомів, які доцільно вико-
ристовувати на різних етапах проведення інтерактивного тренінгу для під-
готовки фахівців-прикордонників з метою досягнення його високої ефек-
тивності.
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Мальцев А. Ю. методика проведения занятий с применением тре-
нинговых технологий при подготовке специалистов по вопросам погра-
ничного контроля

В статье освещена организация, порядок и особенности проведения 
занятий с использованием тренинговых технологий для подготовки спе-
циалистов по вопросам осуществления пограничного контроля в пунктах 
пропуска через государственную границу.

ключевые слова: интерактивные методы обучения, тренинговые 
технологии, подготовка специалистов, пограничный контроль.

Maltsev A. Yu. Methods of conducting of lessons by means of training 
technologies while training of border control experts

The article highlights the organization, order and peculiarities of carrying 
out of lessons using training technologies while training border control experts. 

Keywords: interactive methods of training, training technologies, training of 
experts, border control.
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